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Prodlogo

El plan de estudios de Grado en Trabajo Social de la Universidad de la Rioja presen-
ta tres elementos caracteristicos que lo diferencian de la oferta de otras universidades:
por un lado proporciona una amplia formacién juridica, por otro lado ofrece una for-
macién bésica en Ciencias Juridicas y Sociales comun a otros grados (Derecho, GADE
y Relaciones Laborales y Recursos Humanos) y en tercer lugar desarrolla las practicas
externas basadas en la metodologia de Aprendizaje Servicio.

Estos tres elementos pretenden ser una fortaleza, en cuanto a las competencias
desarrolladas por los estudiantes, para su futura insercion laboral en un entorno socio-
econémico complejo, que demanda profesionales polivalentes.

En determinadas materias, como la Estadistica, es importante que los estudiantes
perciban la relacion del contenido con las competencias especificas del Grado. En este
sentido, durante el cuso 2014-2015 se desarrollé el proyecto de innovacién docente
(correspondiente a la convocatoria 2013-2014): “Formacién en competencias para la
préactica profesional en el Grado en Trabajo Social”. Uno de los objetivos de dicho
proyecto era “Elaborar materiales docentes orientados a la actividad a desarrollar en
las practicas externas, que mejoren el rendimiento académico en asignaturas basicas”.

Este documento es el resultado de la actividad llevada a cabo por el equipo de
elaboracion de materiales docentes de dicho proyecto y se ha realizado mediante la
adaptacion de los problemas que ya se resolvian en la asignatura de Métodos de analisis
de datos, para darles un perfil mas acorde con la titulacién de Trabajo Social. Todo
ello con el objetivo de acercar mas esta materia a los estudiantes.

En la bibliografia de referencias sobre Estadistica se constata una ausencia de ma-
teriales especializados en Trabajo Social, con ejemplos aplicados al perfil profesional de
la titulacién. Nuestro préximo objetivo es ir, poco a poco, mejorando esta situacién.

Este libro de problemas tiene por finalidad comenzar a suplir esta carencia y ayudar
a los estudiantes en su proceso de aprendizaje en el marco de su titulacion.

Logrono, diciembre de 2015
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Problemas de: Estadistica
descriptiva unidimensional

1. Identifica, de las siguientes variables, cudles son continuas y cuéles discretas:

Hora del dia.

Tiempo de espera en una sala de urgencias.
Numero de horas de servicio de ayuda a domicilio.
Peso del alimento ingerido.

Numero usuarios de un centro de dia.

Edad (anos) de los sujetos de un experimento.

Velocidad de un corredor en una carrera.

2. Identifica la escala de las siguientes variables:

Fecha de nacimiento.

Tipos de bicicletas utilizadas por los estudiantes de primer curso.
Tiempo que se tarda en reaccionar a un sonido.

Peso de un grupo de mujeres.

Tipo de prestaciones de un servicio social comunitario

Eficiencia en Estadistica, clasificada como: mala, regular y buena.

Calificacién de los estudiantes del curso en el examen de Estadistica.

3. Construye la tabla de frecuencias (absoluta, relativa y acumuladas), para la si-
guiente masa de datos:

25, 22, 21, 22, 26, 29, 29, 27, 25, 21, 22, 25, 26, 24, 24, 25, 26, 29, 29, 21, 26, 25,
23, 29, 28, 26, 24, 21, 23, 25, 21, 21, 25, 27, 27, 28, 26, 27, 22, 23, 25, 22, 26, 28,
27, 28, 24, 26, 27, 29, 21, 22, 21, 25, 24, 29, 23, 25, 22, 23.

4. Convierte la siguiente distribucion, en una distribucién de frecuencias con 4 in-
tervalos, y

a) Determina el tamafio de los intervalos.

b) Indica los limites inferior y superior de cada intervalo.

c) Identifica la marca de clase de cada intervalo.
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d) Encuentra la frecuencia de cada intervalo.

e) Calcula la frecuencia relativa acumulada para cada intervalo.

2 3 4
1 1 2

5 6
3 4

4 4 3 |40

5. De un examen realizado a un grupo de alumnos, cuyas notas se han evaluado del
1 al 8, se ha obtenido el siguiente cuadro estadistico:

v |ng | Ny | fi | B
1] 4 0.08
214

3 16 | 0.16

4 |7 0.14

51 5 | 28

6 38
717145 1]0.14

8

Se pide:

a) Termina de rellenar la tabla

b) N° de alumnos que se han examinado

¢) N° de alumnos que han obtenido una nota superior a 3

d) % de alumnos que han sacado una nota igual a 6

e) N° de alumnos que han obtenido una nota superior a 2 e inferior a 5.

6. La siguiente tabla muestra los resultados de una encuesta sobre habitos saluda-
bles:

Fumador No fumador

Hombres 93 46

Mujeres 90 127

Total 183 173
Determina:

a) Porcentaje de mujeres fumadoras.

De los fumadores del estudio, la proporcion de hombres.

)
b) Proporcién de hombres.
c)

)

d

Porcentaje de fumadoras entre las mujeres.

7. En un centro de dia se encuentran 4 usuarios con nivel de dependencia severa
y 24 usuarios con nivel de dependencia moderada, jcudl es la razén de usuarios
con nivel de dependencia severa y moderada?

8. En un grupo de 125 hombres y 80 mujeres, ;cual es la razon de hombres a mujeres?

9. Si ocurren 200 nacimientos entre 5400 mujeres en edad de concebir, ;cual es la
tasa de nacimientos?



10.

11.

12.

13.

14.

15.

., Cuadl es la tasa de cambio para un aumento de la poblaciéon de 1500 en 1985 a
2700 en el ano 20057

Analiza el siguiente comentario: "La mejor medida de tendencia central es la
media aritmética, por eso la utilizaremos siempre salvo que no se conozcan los
valores extremos de la variable”.

Con motivo de la venta de una casa, un agente inmobiliario establecié que el
ingreso medio en la zona era de 12.000 euros, sin embargo, en una reunién de
protesta de contribuyentes de la zona (donde él también reside) afirmé que el
ingreso més comun era de 7.200 euros ;Puede explicarse esta aparente contradic-
cién?, jes necesariamente deshonesto ese agente?.

Suponemos que el ingreso anual disponible de los 5 millones de habitantes de
cierto pais tienen una media de 4.800 u.m. y una mediana de 3.400 u.m.

a) {Cudl es el ingreso nacional disponible total anual?

b) ;Cudl considerarias que es el ingreso anual disponible del habitante tipo?

Los salarios por hora de los 7 empleados de una pequena empresa de ayuda a
domicilio son: 12, 15, 18, 13, 13, 10 y 16 euros respectivamente. Responde a las
siguientes cuestiones:

a) {Cuél es el salario por hora mas habitual?
b) ;Qué salario no es superado por la mitad de los empleados?

c¢) ;Cudl es el salario medio por hora, en esta empresa?

La distribucion de las acciones de una determinada sociedad viene dada de la
siguiente forma:

Numero de acciones | Numero de accionistas
0-20 10
20 - 28 32
28 - 32 50
32 - 48 8

Se pide:

a) El capital aproximado de la empresa, supuesto un valor nominal para cada
accion de 500 euros.

b) N° medio de acciones por accionista.
¢) Paquete de acciones poseidas por un mayor nimero de accionistas.

d) En el supuesto de que en la junta general de accionistas los votos se estable-
cen en proporcién al niimero de acciones poseidas, ;qué minimo de acciones
debe tener un accionista para que su poder decisorio sea mayor al de la
mitad de los socios?



16.

17.

18.

19.

20.

21.

Dados los valores observados: 20, 22, 25, 29, 33, 34, 38, 40; determina, para cada
uno de ellos cudl es su desviacién respecto a la media del conjunto. ;Cuanto
suman las desviaciones?

Se considera que, a nivel universitario, la homogeneidad en la edad de los estu-
diantes de un grupo es un factor que influye de forma positiva en su aprendizaje.
Si las edades de los estudiantes de dos grupos son las que se dan a continuacién:

Manana | 23 | 29 | 27 | 22 |24 | 21 | 25| 26 | 27 | 24
Tarde 271341302728 3034|3528 |29

JEn cudl de los dos grupos sera mas facil ensenar?

Los salarios mensuales de los auxiliares de dos residencias de personas mayores,
A y B, son los que se dan en la siguiente tabla:

Salarios (€) | Residencia A | Residencia B
550, 750) 10 7
750, 1050) 32 20
[1050, 1550) 27 37
[1550, 2550) o4 78
Determina:

a) El salario medio en cada una de las dos residencias.
b) El salario més frecuente en cada una de las dos residencias.

¢) (Cudl es el salario que no es superado por el 50 % en cada una de las dos
residencias?

d) (En cuél de las dos residencias hay mayor homogeneidad salarial?, ;por qué?
Razona la verdad o falsedad de las siguientes afirmaciones:

a) El intervalo modal de una distribucién agrupada en intervalos es aquel que
tiene mayor frecuencia absoluta.

b) Si la los precios de los servicios sanitarios aumentan en un 10 %, la varianza
de esos precios aumentara en un 21 %.

Los salarios de los 50 trabajadores de una residencia sanitaria se recogen en la
siguiente tabla:

Salario (u.m.) 85 | 100 | 110 | 115 | 150 | 185 | 250

N° trabajadores | 6 7 12 | 11 8 4 2

La masa salarial total, en la residencia, ;esta repartida de forma equitativa?, ;por
qué?

Se dispone de la siguiente informacion respecto a las ganancias medias mensuales
de los trabajadores en residencias de ancianos en un determinado pais:

Ganancias (miles de u.m.) | 25-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-80 | 80-100

Trabajadores (en miles) 34 211 332 | 422 | 472 194




a) Dibuja la curva de Lorenz e indica si hay concentracién salarial entre los
trabajadores de las residencias de ancianos.

b) Calcula el indice de concentracién de Gini e interprétalo.






Problemas de: Numeros indices

1. En un residencia, las cifras de ingresos anuales por las cuotas de los usuarios en
el periodo 2008/2012, en miles de euros, fueron:

Anos | Ingresos

2008 118

2009 124

2010 128

2011 136

2012 146
Obtén:

a) La serie de indices que nos dan la relacién de los ingresos por cuotas de cada
ano respecto al ano 2008.

b) La serie de indices que nos dan la relacién de los ingresos por cuotas de cada
ano respecto al ano anterior.

c¢) La serie de indices que nos dan la relacién de los ingresos por cuotas de cada
ano respecto al ano 2010

2. En una empresa de prestacion de servicios asistenciales, las cifras de ventas anua-
les, por el servicio de comida a domicilio, para el periodo 2010/2014, expresadas
en porcentajes, en relacion con las del ano anterior fueron:

Anos | I
2010 | 118
2011 | 104
2012 | 98
2013 | 96
2014 | 106

Sabiendo que en el ano 2009, las ventas alcanzaron los 10 millones de euros,
determina:

a) Las cifras de ventas de cada uno de los anos.

b) El indice de ventas, con base en el ano 2009.

3. En 2012 la demanda del servicio de ayuda a domicilio crecié un 40 % sobre la
de 2011. En 2013 la demanda de este servicio estaba un 20 % por debajo de la
de 2012, pero un 16.67 % por encima de la de 2014. Determina las relaciones de
demanda para los anos, desde 2011 a 2014, tomando como base 2014.
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4. Una magnitud aumenta, entre el afio 0 y el ano 1, en un 30 %, entre el afio 1 y el
ano 2 en un 20 % y ha disminuido entre el ano 2 y el ano 3 en un 40 %. Obtener
la serie de nimeros indices para esta magnitud con base el ano 0.

5. Los precios de ciertos productos lacteos y las cantidades consumidas por una
familia de bajos recursos en los anos 2012 y 2013 son los siguientes:

Precios en euros Cantidades
Articulos 2012 2013 2012 2013
Leche 0,7 /1| 0,75 /1 | 1.000 1 | 1.000 1
Queso 15 /Kg | 20 /Kg | 30 Kg | 40 Kg
Mantequilla | 8 /Kg | 8,5 /Kg | 40 Kg | 50 Kg

Calcula los indices de precios y cantidades de Laspeyres, Paasche, y Fisher con
base en el ano 2012.

6. Los datos de que disponemos sobre el IPC de un determinado pais, son los si-
guientes: en 2010 era 120; en 2011, 132; en 2012 el incremento anual fue del 9 %;
en 2013 fue del 7% y en 2014 fue del 6 %.

Suponiendo que el indice de precios cumple todas las buenas propiedades de los
indices, responde a lo siguiente:

a) Obtén la serie completa con base en 2010.

b) Si un alquiler se pacté en 600 u.m. en el ano 2011 con una clausula de
revision segun el IPC, ;cudnto se pagé en 20127

c¢) El alquiler pactado en 2011, a qué cantidad equivaldria en el afio 20147

d) Si para los articulos de la cesta de la compra, el indice de valor para el ano
2014 con base en el ano 2012 es 115, ;Cuadl sera el indice de cantidad en el
mismo periodo?

7. La siguiente tabla muestra los indices de precios en un determinado pais

Ano | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007
IPC | 134.7 | 160.1 | 174.9 | 183.0 | 194.2 | 209.3 | 235.6 | 268.8

Suponiendo que el indice de precios cumple todas las buenas propiedades de los
indices, responde a lo siguiente:

a) Obtén la serie de indices de precios con base en el afio 2000.

b) Obtén la serie de indices de precios tomando como base (periodo de refe-
rencia) la media aritmética de los indices de los anos 2003 a 2005.

¢) Determina el poder adquisitivo de una unidad monetaria cada uno de los
anos de este perfodo (toma como referencia el afio 2000).

d) Si en 2000 se hace una inversién de 100 u.m., en 2003 otra de 150 u.m.
y en 2005 otra de 200 u.m., ja cuanto equivale la inversion en términos
monetarios de 20077

10



8. En la tabla siguiente se dan los salarios anuales, en euros, de los auxiliares de un
centro de dia, asi como los indices de precios al consumo en el mismo periodo.

Anos | IPCy, | Salarios
2002 170 20350
2003 173 21250
2004 178 22000
2005 186 23150
2006 189 24000
2007 196 25610

Suponiendo que el indice de precios cumple todas las buenas propiedades de los
indices, responde a lo siguiente:

a
b
c
d

Calcula los indices, con base 2002, que miden la variacién de los salarios.
Calcula los indices de precios de consumo con base 2002.
Calcula los salarios en u.m. constantes de 2002.

En términos constantes, ;cudl ha sido la variacion de los salarios de 2006 a
20077

)
)
)
)

11
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Problemas de: La curva Normal

1. Si la distribucién de los salarios de los trabajadores sociales de una ONG, sigue
una distribucién Normal de media 1500 euros y desviacion tipica 350 euros:

a) (En qué rango de valores se encuentran el 68.27 % central de las observacio-
nes?

b) (En qué rango de valores se encuentran el 95.45 % central de las observacio-
nes?

c¢) Tedricamente, ;qué proporcién de salarios se encuentran por debajo de los
800 euros?

d) Teéricamente, ;qué proporcién de salarios se encuentran por encima de los
1850 euros?

2. Queremos comparar las calificaciones de un estudiante en dos asignaturas que
tienen diferente escala. En la asignatura de Economia la nota media del grupo
ha sido de 5.3, con una desviacion tipica de 2.2, mientras que en la asignatura de
Informatica la nota media ha sido de 66 con una desviacién tipica de 24 puntos.

a) Si el estudiante ha sacado un 6.6 en Economia y un 78 en Informatica,
ien cudl de las dos asignaturas ha conseguido mejor calificacion dentro del
grupo?

b) Sinos dicen que las calificaciones estandarizadas de un segundo estudiante
han sido de un (-0.25) en Informadtica y de un 1.2 en Economia, jcudles han
sido sus calificaciones en estas asignaturas?.

¢) ;En cudl de las dos asignaturas las calificaciones han sido mas homogéneas?

3. Utilizacién de la tabla de la curva Normal tipificada (N(0,1)):

Suponiendo que tenemos tipificados los gastos en servicios sociales de todos los
Ayuntamientos de Espana, determina:

a) Proporcién de Ayuntamientos cuyo gasto es inferior a 0.45.

b) Proporcion de Ayuntamientos cuyo gasto es inferior a -0.53.
¢) Proporcion de Ayuntamientos cuyo gasto es superior a 0.38.

e) Proporcién de Ayuntamientos cuyo gasto se encuentra entre -0.36 y 0.45.

f

)
)
)
d) Proporcién de Ayuntamientos cuyo gasto es superior a -0.45.
)
)

Proporcién de Ayuntamientos cuyo gasto se encuentra entre -0.36 y 0.36.
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g) Proporcién de Ayuntamientos cuyo gasto se encuentra entre 0.36 y 0.45.

h) Proporcién de Ayuntamientos cuyo gasto se encuentra entre -0.36 y -0.15.

4. Si los valores de una variable se distribuyen segiin una Normal de media 7 y
desviacion tipica 2, determina:

a) Por debajo de qué valor se encuentran el 40 % de las observaciones.

S

Por encima de qué valor se encuentran el 50 % de las observaciones.

o

Entre qué valores se encuentra el 60 % central de las observaciones.

S

e) Por encima de qué valor se encuentran el 18 % de las observaciones.

Entre qué valores se encuentra el 34 % central de las observaciones.

~

)
)
)
) Por debajo de qué valor se encuentran el 62 % de las observaciones.
)
)
)

. Qué porcentaje de observaciones se encuentran por debajo del 67 (Es decir,
el valor 6, a qué percentil corresponde?).

g

h) ;Qué porcentaje de observaciones se encuentran por encima del 87

5. Si la variable T se distribuye segiin un modelo t de Student con 20 grados de
libertad, calcula el porcentaje de observaciones que:
a) Son mayores que 1.064.
b) Son menores que 0.3909.
c¢) Se encuentran entre -1.7247 y 0.
6. Si la variable T se distribuye segin una t de Student con 12 grados de libertad,
determina qué valor o valores cumplen las siguientes condiciones (independientes):
a) La proporcion de valores mayores que él es 0.20.
b) El porcentaje de valores menores que él es 2.5.

c¢) E1 80 % central de las observaciones esté acotado por ellos.
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Problemas de: Probabilidad y
variables aleatorias

1. En un grupo de 1000 sujetos se pasé un test de inteligencia y se midi6 su rendi-
miento en una prueba, clasificando a cada sujeto segiin fuese superior o inferior a
la media en inteligencia y segiin fuese apto o no apto en la prueba de rendimiento
académico.

Se encontraron 500 aptos, de los que 300 tenian inteligencia superior. De los 400
con inteligencia superior, 300 resultaron aptos.

Extraemos un sujeto al azar y definimos los sucesos, A: Ser superior a la media
en inteligencia y B: Ser apto en rendimiento. Determina:

a) Silos sucesos A y B son independientes.

b) Si seleccionamos un sujeto que resulta ser superior en inteligencia, ;cudl es
la probabilidad de que sea apto?

2. En una determinada poblacién la probabilidad de que se den trastornos neuréticos
(N) es 0.7; la probabilidad de que se den trastornos depresivos (D) es 0.2 y la
probabilidad de que se den ambos a la vez es 0.1. Si tomamos un individuo al
azar de esta poblacion jcual es la probabilidad de que tenga s6lo uno de los dos
trastornos?

3. Con el fin de estudiar la eficacia de tres tratamientos de las fobias, un experimen-
tador divide a los enfermos en tres grupos: a cada grupo le va a aplicar uno de los
tres tratamientos y la seleccién del mismo se llevara a cabo por procedimientos
aleatorios.

Lanza al aire una moneda y un dado. Si sale cara y un nimero par, se asigna
el tratamiento A. Si sale cruz y ntimero impar, se asigna el tratamiento B. Y en
cualquier otro caso. el C.

¢, Cuéles son las probabilidades de asignacién de cada tratamiento con semejante
procedimiento?

4. Tenemos una poblacién en la que los grupos sanguineos se distribuyen entre los
sujetos de la siguiente forma: A: 45 %, B: 8%, AB: 4%, O: 43%.

Con respecto al factor RH, la quinta parte de los sujetos del grupo A tienen el
factor RH negativo, asi como la mitad de los del grupo B, la cuarta parte de los
del grupo AB y la décima parte de los del grupo O. Responde a las siguientes
cuestiones:

15



10.

a) Si extraemos una observacién al azar, jcudl ea la probabilidad de que sea
del tipo A o tenga factor RH positivo?.

b) Si extraemos un sujeto al azar y resulta tener el factor RH positivo. jcudl
es la probabilidad de que pertenezca al grupo O7

Un agente de seguros hace una poéliza a un matrimonio en el que ambos céonyuges
tienen 50 anos. Segun los estudios de esperanza de vida, la probabilidad de que
un hombre de 50 anos siga vivo dentro de 25 anos es 0.40, mientras que la de
que siga viva una mujer de esa edad es 0.50. Supuesto esto, y que la longevidad
de los cényuges es independiente la una de la otra, determina cuanto valen las
probabilidades siguientes:

a) La de que él esté vivo dentro de 25 anos.
b) La de que los dos estén vivos dentro de 25 afios.

c) La de que esté vivo al menos uno de ellos dentro de 25 anos.

Un sujeto gana 200 euros si es capaz de detectar correctamente una senal acustica
sobre un ruido de fondo y pierde 1.000 euros en cualquier otro caso (omisién,
deteccién incorrecta. etc.). Sabiendo que la probabilidad de deteccién de la senal
es 0.99, determina cudl es el beneficio medio por intento de deteccion en cada
emision de senal.

. Para obtener fondos, con los que financiar el paso del ecuador, una promocién de

estudiantes organiza una loteria con 1.000 papeletas que vende a 10 euros cada
una.

Si se entrega un primer premio de 2000 euros, dos segundos de 500 euros y diez
reintegros:

a) Determina el valor esperado de la variable euros ganados por papeleta.

b) Manteniendo las demds cantidades constantes, jcudnto habria que subir el
primer premio para que este juego fuese justo?

Organizamos un sorteo con un coche valorado en 6000 euros como primer pre-
mio, un televisor valorado en 600 euros como segundo premio y cinco bicicletas
valoradas en 120 euros como terceros premios. Determina a cuanto tendriamos
que vender cada uno de los 10.000 billetes para que este sea un juego justo.

En un servicio de ludoteca por horas, sabemos que en una determinada franja
horaria, si llueve acuden 10 ninos, pero si no llueve acude sélo uno. Si en esta
época del ano la probabilidad de que llueva es 0.25, determina cudntos ninos
esperaremos que acudan el proximo lunes en esa franja horaria.

Al estudiar las caracteristicas fisicas del personal que atiende a los ancianos en
una residencia de personas mayores se ha observado que las alturas de estos
trabajadores se distribuyen segin una N(170,10) y su peso se distribuye segtin una
N(75,5). Suponiendo que ambas variables son independientes en dicha poblacién,
si seleccionamos al azar un sujeto,
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11.

12.

a) {Cudl es la probabilidad de que su altura sea menor que 168 cm?
b) ;Cudl es la probabilidad de que su peso sea superior a 82 Kg?

c¢) (Cudl es la probabilidad de que su altura sea superior a 172 ¢cm y su peso
superior a 72 Kg?

Suponiendo que el cociente intelectual (CI) se distribuya segtiin una N(100,15) en
la poblacién de estudiantes universitarios y elijamos aleatoria e independiente-
mente una muestra de 1.000 sujetos:

a) {Cudantos cabe esperar que se encuentren entre 85y 1157

b) ;Cuantos por encima de 1307
En un examen valorado sobre 10 puntos las calificaciones de un grupo de 250

estudiantes se distribuyen aproximadamente segin una normal, con media 5.6 y
varianza 2.25.

a) {Cuéntos sujetos no pasan de 67
b) ;Cuédntos aprueban?

c) Si se han dado 14 sobresalientes, determina qué puntuacién minima se ha
exigido para darlo.
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Problemas de: Inferencia estadistica

1. Se sabe que la desviacion tipica de las notas de cierto examen de Matematicas es
2,4. Para una muestra de 36 estudiantes se obtuvo una nota media de 5,6.

a) Determina un intervalo de confianza para la nota media, con un nivel de
confianza del 95 %.

b) ;(Podemos confirmar la hipé6tesis de que la nota media del examen fue de 6,
con un nivel de confianza del 95 %?

2. Un socidlogo ha pronosticado, que en una determinada ciudad, el nivel de absten-
cién en las proximas elecciones serd del 40 % como méaximo. Se elige al azar una
muestra aleatoria de 200 individuos, con derecho a voto, 75 de los cuales estarian
dispuestos a votar.

Determinar con un nivel de significacién del 1 %, si se puede admitir el prondstico.

3. Un informe indica que el precio medio del billete de avién entre Canarias y Madrid
es, como maximo, de 120 euros con una desviacion tipica de 40 euros. Se toma
una muestra de 100 viajeros y se obtiene que la media de los precios de sus billetes
es de 128 euros.

.Se puede aceptar, con un nivel de significacion igual a 0,1 la afirmacién de
partida?

4. El director del servicio de teleasistencia afirma que, como méaximo, el 6 % de las
llamadas recibidas en el servicio son involuntarias, por parte de la persona mayor
que lleva el dispositivo. Se revisaron 300 llamadas al azar y se detectaron 21
llamadas involuntarias.

Con un nivel de significacién del 1%, ;se puede aceptar la afirmacion del director
del servicio de teleasistencia?

5. La duracién de la bombillas de 100 W que fabrica una empresa sigue una distri-
bucién Normal con una desviaciéon tipica de 120 horas de duracion.

Su vida media esta garantizada durante un minimo de 800 horas. Se escoge al azar
una muestra de 50 bombillas de un lote y, después de comprobarlas, se obtiene
una vida media de 750 horas. Con un nivel de significacién de 0,01, ;habria que
rechazar el lote por no cumplir la garantia?

6. Un fabricante de lamparas eléctricas esta ensayando un nuevo método de produc-
cion que se considerara aceptable si las lamparas obtenidas por este método dan
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lugar a una poblacién Normal de duracién media 2400 horas, con una desviacion
tipica igual a 300.

Se toma una muestra de 100 ldmparas producidas por este método y esta muestra
tiene una duracion media de 2320 horas. ;Se puede aceptar la hipdtesis de validez
del nuevo proceso de fabricacién con un riesgo igual o menor al 5 %?

. El control de calidad una fabrica de pilas y baterias sospecha que hubo defectos
en la produccion de un modelo de bateria para teléfonos méviles, bajando su
tiempo de duracién. Hasta ahora el tiempo de duracién en conversacion seguia una
distribucién normal con media 300 minutos y desviacién tipica 30 minutos. Sin
embargo, en la inspeccién del iltimo lote producido, antes de enviarlo al mercado,
se obtuvo que de una muestra de 60 baterias el tiempo medio de duracion en
conversacion fue de 290 minutos. Suponiendo que ese tiempo sigue siendo Normal
con la misma desviacion tipica:

..Se puede concluir que las sospechas del control de calidad son ciertas a un nivel
de significacién del 2 %7

. En el programa de turismo social para mayores del Imserso estan preocupados
por la salubridad de las playas que se van a ofrecer este ano. Para estar mas
tranquilos han encargado un estudio de salubridad y durante 10 dias se han
efectuado andlisis del contenido de cierta sustancia toxica en la playa de Gandia.
Anélogamente se ha procedido durante 8 dias diferentes en la playa del Sardinero.
En la siguiente tabla se muestran los niveles de toxicidad obtenidos cada dia en
ambas playas:

Playa Niveles de sustancia téxica
Gandia 10110 (12139 |8 |12 |12 |10 | 14
El Sardinero | 11 | 8 | 9 | 7 |10 8| 8 | 10

a) Determina el intervalo de confianza al 90 % para el nivel de toxicidad diario
medio en la playa de Gandia.

b) Determina el intervalo de confianza al 90 % para el nivel de toxicidad diario
medio en la playa de El Sardinero.

¢) c¢) Analiza, al 90 % de confianza, si el nivel téxico medio es el mismo en ambas
playas. jEs significativa la diferencia entre los niveles medios observados?

. Una empresa suministradora del servicio de cocina a domicilio para personas
mayores estd considerando la decisién de adquirir nuevas maquinas etiquetadoras.
Para comprobar si las nuevas maquinas mejoran significativamente la eficiencia de
los empleados (colocan mas etiquetas), selecciona aleatoriamente dos grupos de 9
trabajadores para realizar un control sobre el nimero de etiquetas colocadas en
periodos de 5 minutos. En uno de los grupos, se utilizan las antiguas maquinas,
y en el otro las nuevas. Tras un periodo de adaptacion de los empleados, los
resultados obtenidos son los siguientes:

Grupo 1 (antiguas) | 305 | 312 | 300 | 284 | 290 | 264 | 272 | 301 | 275
Grupo 2 (nuevas) | 303 | 301 | 310 | 303 | 309 | 296 | 315 | 282 | 272
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Responde a los siguientes apartados, enumerando y justificando en cada
uno de ellos las condiciones de validez:

a)

b)

Determina, a partir de la muestra, un intervalo de confianza al 90 % para el
nimero medio de etiquetas con las maquinas antiguas.

Determina, a partir de la muestra, un intervalo de confianza al 95 % para el
nimero medio de etiquetas con las maquinas nuevas.

;Podemos aceptar, para un nivel de significacién del 5%, que el nimero
medio de etiquetas con las maquinas antiguas es de 2957

. Para qué nivel de significaciéon podemos aceptar que el niimero medio de
etiquetas colocadas por las maquinas nuevas es de 3027

.Podemos aceptar, con un nivel de significacién del 1 % que el nimero medio
de etiquetas colocadas por las dos maquinas es el mismo?
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Problemas de: Tamano de la
muestra

1. El gerente de una residencia de personas mayores estan interesado en conocer la
temperatura media que alcanza un sistema de calefacciéon experimental. Supo-
niendo que dicha temperatura sigue una distribuciéon Normal, con una desviacion
tipica de 0.3 grados,

a) determina cudl debe ser el tamano de la muestra necesario, para construir
un intervalo de confianza al 95 % con una longitud menor o igual que 0.1.

b) determina cudl debe ser el tamano de la muestra necesario, para construir
un intervalo de confianza al 90 % con una longitud menor o igual que 0.15.

c¢) determina cudl debe ser el tamano de la muestra necesario, para construir
un intervalo de confianza al 95 % con si queremos que el error muestral sea
menor o igual que 0.1.

2. Una empresa de reparto de comida a domicilio asegura que, como maximo, el
35 % de sus pedidos sufren algtin retraso. Para comprobarlo, vamos a contrastar
esta hipdtesis asumiendo un riesgo de equivocarnos del 5 %. Si estamos dispuestos
a asumir un error muestral maximo de 0.05, jcual debe ser el tamano de nuestra
muestra?

3. Se esta realizando una investigacion para determinar de qué manera afecta la
administracién de una hormona de crecimiento a la ganancia de peso de ratas
prenadas. Se anotaron las ganancias de peso durante el periodo de gestacién para
un grupo de control de 6 ratas y para otro grupo de 6 ratas a las que se les
administré la hormona del crecimiento, observandose unas ganancias medias de
peso de 41.8 y 60.8 gramos respectivamente.

Suponiendo que las poblaciones en estudio son normales con desviaciones tipicas
conocidas o = 16,4 gramos y oyt = 7,6 gramos, respectivamente para las ratas
tratadas y no tratadas con hormonas,

a) Obtén un intervalo de confianza al 95% para la diferencia de ganancias
medias de peso.

b) ;Cuéntas ratas deberian haberse incluido en cada grupo para, con una con-
fianza del 99 %, estimar la diferencia de ganancias medias de peso con un
error inferior a 1 gramo? (Sup6n que los dos grupos son del mismo tamano)
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4. En un estudio sobre las cualidades nutricionales de las comidas rdpidas, se ha
medido la cantidad de grasa en 35 hamburguesas elegidas al azar en una cadena
de restaurantes, observandose un contenido medio de 30.2 gramos.

Supuesto que el contenido de grasa en un hamburguesa es una variable aleatoria
con distribuciéon normal de desviacién tipica conocida o = 3,8 gramos,

a) Obtén un intervalo de confianza al 95 % para el contenido medio de grasa
en las hamburguesas servidas por esta cadena de restaurantes.

b) ;Cudntas hamburguesas deberian haberse elegido en la muestra para, con
una confianza del 90 %, estimar el contenido medio de grasa con un error
inferior a 0.1 gramos?

5. Un investigador pretende estimar la proporcién de hombres que fuman en exceso
y que desarrollaran cancer pulmonar en los proximos anos.

El investigador desea seleccionar cierto niimero de hombres que hayan fumado
mucho durante los tltimos anos y observarlos en los anos venideros para saber
cuantos desarrollaran cancer pulmonar.

., Cual debe ser el tamanio de la muestra para que, con una probabilidad aproxi-
mada de 0.95, la proporciéon muestral se encuentre a menos de 0.02 unidades de
la proporcién verdadera?

6. Una encuesta a 100 votantes para conocer sus opiniones respecto a dos candidatos,
muestra que 55 apoyan al candidato A y 45 al candidato B. Se pide:

a) Calcula el intervalo de confianza para proporcién de votos de cada candidato,
con un nivel de confianza del 95 %.

b) Calcula el tamano muestral para que una fracciéon de 0.55 partidarios de A
permita afirmar que sera elegido con un nivel de confianza del 99 %.
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Problemas de: Estadistica
descriptiva bidimensional

1. En una encuesta en la que se ha entrevistado a 480 familias, se han obtenido
para las mismas los siguientes datos sobre ingresos mensuales (X) y depdésitos a
la vista en Bancos y Cajas de Ahorro (Y):

Intervalos de Y | 0-1200 | 1200-3000 | 3000-12000 | 12000-60000
Intervalos de X
300-600 40 12 8 0
600-900 16 48 12 4
900-1500 8 80 92 20
1500-3000 4 40 72 24

Suponiendo que las marcas de clase son representativas de cada intervalo:

a
b

c

2. Cierta fundacion ha concedido 15 becas, distribuidas de la siguiente forma:

Calcula los valores que toman 714, 72e, 762, 7e3

Expresa, en tanto por uno, los valores que toman: fio, fo3, f34, f42, f2e, f3e, fe2, fe4-

Expresa, en porcentaje, los valores que toman: fi3, fa1, f32, f14, fie, f3e, fea-

d) Expresa, en tanto por uno, los valores que toman: f(X = 450|y—2100);

J(X = T750[y=7500); f(Y = 600|x=2250); f(Y = 2100] x=1200)

Y|1/2]3|4
X
2 11512
3 01231

X=numero de investigadores Y=mules de euros concedidos .

Calcula:

a) Porcentaje de becas de becas de 3 mil euros y 2 investigadores
b) Porcentaje de becas de 3 mil euros

¢) De las becas con 2 investigadores, porcentaje de las de 3 mil euros

3. De una muestra de 29 proyectos de voluntariado de una ONG se recogia infor-
macion acerca de: X = numero de entidades ; Y = numero de voluntarios.
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Y| 1/2(3]4
X
1 1121110
3 112131
5 112136
7 011123
Obtén:
a) Distribucién de frecuencias absolutas y relativas del nimero de entidades
(X) condicionado a que el nimero de voluntarios sea superior o igual a tres
(Y > 3)
b) Calcula el nimero medio de entidades con esa condicién.

c)

Debido a un cambio en el reparto de proyectos de la ONG, las variables
X e Y (entidades y voluntarios) han sufrido las siguientes modificaciones:
el nimero de entidades es ahora X' = % y por otro lado, el nimero
de voluntarios se ha triplicado: Y’ = 3Y, ;Cémo se habran modificado las
varianzas y la covarianza que afectan a estas variables?

4. En una poblaciéon se tomaron datos de diferentes caracteristicas, siendo dos de
ellas: el niimero de hijos y la distancia en Km desde el domicilio familiar hasta el
lugar de trabajo, para las cuales se obtuvo la siguiente tabla de frecuencias:

D |02 24 46

H
0
1
2

12 2 4

Determina el porcentaje de casos en los que una familia tiene 2 hijos y vive
a mas de 2 Km de su lugar de trabajo

Determina el porcentaje de casos en los que una familia tiene 2 hijos, dado
que vive a mas de 2 Km de su lugar de trabajo

Determina la distancia media al lugar de trabajo de las familias con 2 hijos
Determina el valor de la mediana para ambas variables.

Estudia la dispersion absoluta y la dispersion relativa de las dos variables y
comenta los resultados.

.Es independiente la distancia desde el domicilio al lugar de trabajo del
nimero de hijos?

5. Se ha encuestado a 100 familias en una ciudad, sobre su gasto mensual en ocio

(Y),

y sus ingresos mensuales (X). Los resultados obtenidos se presentan en la

siguiente tabla, donde los ingresos y los gastos estan expresados en euros.
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Y [0,20] | (20, 80] | (80,200] | (200, 800]
X
[600, 1000] 4 1 1 0
(1000,1500] | 9 8 0
(1500,2000] | 9 12 20 3
(2000,3000] | 6 9 12 3

a) {Qué porcentaje de las familias con ingresos no superiores a 1500 euros,
gasta en ocio mas de 807.

b
c

d

e

) Explica cudl de las dos distribuciones marginales es mas homogénea.

) Razona si X e Y son estadisticamente independientes.

) ¢ Cuél es el ingreso méds comun?

) Calcula la covarianza entre ambas variables y explica lo que representa ese
valor.

f) Determina si es equitativa la distribucién de los ingresos de las familias cuyo
gasto en ocio es superior a 80 euros.

g) Obtén los valores que determinan el gasto en ocio del 70 % central de las
familias cuyos ingresos no superan los 2000 euros.
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Problemas de: Correlacion y
regresion lineal

1. La siguiente tabla suministra la informacién sobre la temperatura (en grados
Centigrados) en una ciudad, y los litros de cerveza consumidos por los clientes
de una cafeteria durante 5 dias del verano de 2014.

Temperatura 34 28 34 37 40
Litros de cerveza | 190 132 200 245 271

a) Predice la cantidad de cerveza que se consumiria en esta cafeteria un dia
con una temperatura de 35 grados, utilizando un modelo de regresion lineal.

b) (Es bueno el modelo que has construido?

c¢) (Es fiable la prediccién?

2. En un huerto solidario desean encontrar la relacion entre la cantidad de agua
utilizada para el riego y el rendimiento obtenido en la cosecha. Para ello se selec-
cionaron siete parcelas con la misma extension, regandose cada una de ellas con
diferentes cantidades de agua.

La siguiente tabla muestra las cantidades de agua (en metros cibicos) y los
rendimientos (en quintales=cientos de Kg),

Cantidad de agua | 120 80 105 70 90 75 105
Rendimiento 133 102 114 89 93 90 123

a) Predice, utilizando la recta de regresién ajustada a estos datos, el rendi-
miento que se obtendria con 100 metros ctbicos de agua.

b) (Es fiable la prediccion?

c) Predice, utilizando la recta de regresiéon ajustada a estos datos, el rendi-
miento que se obtendria con 200 metros cubicos de agua.

d) ;Es fiable la prediccién?

3. En un puesto de un mercado se han observado durante 6 dias consecutivos las
cantidades de anchoas vendidas en Kilogramos (C) y el precio correspondiente en
euros/kg (P). A partir de dichos datos se han elaborado los siguientes resultados:

6

6 6
D e =3288; ) pi=70; Y cipi=3790515

=1 =1 =1
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)

b)
)

6 6
D ¢l =19013,7213 ; > p? =819,3

i=1 i=1

Estima los parametros a y b de la recta de regresion que nos da las cantidades
vendidas en funcién del precio.

.Es bueno el ajuste?

Si el precio de venta es de 12 euros, jqué valor estimarias para la cantidad
de sardinas vendidas?

4. Para estudiar la relacion entre los precios de dos servicios (A y B), se han tomado
muestras en 50 establecimientos que los utilizan. Los resultados obtenidos se
muestran en la siguiente tabla:

B |8 90 96
A
60 7T 8 2
70 3 12 8
80 0o 2 8
a) Calcula la covarianza entre los precios de ambos servicios.
b) Estima los pardmetros a y b de la recta de regresién que nos da el precio

del servicio B en funcion del precio del servicio A.
.Es bueno el ajuste?

Si el precio del servicio A es de 100 euros, jqué precio estimarias para el
servicio B?

. Es fiable esta prediccion?

5. Una empresa de servicios a personas inmigrantes toma una muestra de 100 pa-
quetes enviados a través de una determinada empresa de transporte y registra
la distancia en miles de Km (D) y el tiempo de entrega en dias (T). Realizados
unos calculos los resultados obtenidos son los siguientes:

100 100 100
> di=762; > t;=285; Y dit;=2637
1=1 =1 =1

100 100

D dP=T1043; ) 17 =9975
=1 =1

Calcula el coeficiente de correlacién lineal. jQué significa este valor?

Calcula la recta de regresién minimocuadratica que nos da el tiempo de
entrega en funcion de la distancia.

.Es bueno este ajuste?, jpor qué?

Si se sabe que un paquete se envia a una distancia de 700 Km, ;qué valor
estimarias para su tiempo de entrega?
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e) ;Es fiable esta estimacién?

Si la distancia (700 Km) aumenta en un 1 ;0, J,en CIUé porcenta'e varia el
b J
tiempo de entrega?

g) Analiza detalladamente la veracidad de las siguientes afirmaciones:
1) La relacion entre D y T es creciente porque el coeficiente de determina-
cion es positivo.
2) E110 % de la varianza de la variable T no esté explicado por la regresion.

3) Si un envio aumenta su distancia en 1000 Km, el tiempo de entrega
incrementa en un 3.58 %.

4) Si se cambian las unidades de medida de la variable distancia, la fiabi-
lidad de la regresion no varia.
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Problemas de: Analisis estadistico
de datos cualitativos

1. En la siguiente tabla figura la clasificaciéon de 10 paises, segin el nimero de
televisores y de teléfonos por cada 1000 habitantes:

Pais P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 P8 P9 P10
Televisores | 4 5 1 10 2 7 3 6 8 9
Teléfonos 1 2 3 10 9 8 7 4 5) 6

Determina si existe asociacion entre estos dos indicadores de equipamiento de los
paises.

2. En una carrera solidaria, 15 atletas (con dorsales numerados del 1 al 15), llegan
a la meta en los siguientes puestos:

7,5,6,9, 10,12, 1,8, 2, 3, 11, 14, 4, 15, 13

Determina el grado de asociacion entre el puesto de llegada y el niimero del dorsal.

3. De una poblacién de 100 personas se ha observado que 30 de ellas estan en paro.
Los padres de 11 de estas 30 personas también estan en paro. Estudia si el paro
es una situacién que se reproduce dentro de las familias, teniendo en cuenta que
de las 100 personas observadas, 40 tienen padres desempleados.

4. Para probar la efectividad de una vacuna se realizé un experimento en un grupo
de personas, vacunando a una parte de ellas y observado a las que contrajeron la
enfermedad. Los datos se recogen en la siguiente tabla:

Vacunados No vacunados
Enfermaron 13 236
No enfermaron 215 450

Estudia la efectividad de la vacuna:

a) Estudiando la tabla de contingencia.

b) Midiendo el grado de asociacién.

5. Se ha clasificado a los asistentes a una reuniéon en funcién del sexo y de su
puntualidad y se obtuvieron los siguientes resultados:

Puntual No puntual
Hombre 25 12
Mujer 30 21

Estudia la asociacién o independencia de estas variables:
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a) Estudiando la tabla de contingencia.

b) Midiendo el grado de asociacién.

6. Se quiere estudiar si existe influencia entre el método de ensenanza (tutorial o
presencial) y las calificaciones obtenidas por los estudiantes. Para ello se tomé
una muestra de dos grupos de alumnos que realizaron el mismo curso, mediante
los dos métodos de ensenanza, y se obtuvieron los siguientes resultados:

Suspenso | Aprobado | Notable | Sobresaliente
Tutorial 26 25 22 17
Presencial 30 25 37 28

Determina, mediante la prueba de la x?, si existe influencia del método de en-
senanza en las calificaciones.

7. Los resultados de una muestra tomada en una ciudad sobre el tipo de vehiculo y
el sexo de sus propietarios es el siguiente:

Utilitario | Familiar | Berlina | Deportivo | Monovolumen
Hombre 537 85 12 14 6
Mujer 155 11 3 6 1

Determina si podemos aceptar o no la independencia entre los dos atributos.
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